"库存秒空""销量过亿"……

揭秘部分直播间 热销数据背后的套路

"3、2、1,上链接!""只剩最后100单!"……"双11"大促期 间,一些电商主播频频发布惊人销售数据、营造商品热销氛围, 诱导消费者下单。然而有消费者反映,部分直播间内的"限时 福利"并不"限时",一些声称"已抢空"的产品仍然在售。

这些直播间的热销数据是真实的吗?直播电商环境如何 治理?记者展开调查。



新华社发 朱慧卿 作

库存数字可伪造 互动用户"托儿"不少

"今天是主播生日场,特价只维持5 分钟,卖完就没货!"记者近日在某平台直 播间看到,一名主播正在推销一款号称是 "骨折价"的羊毛衫。在该羊毛衫开卖后, 直播间不停滚动着用户购买信息。

"卖得这么好,我再给家人们延长5 分钟, 机不可失, 时不再来!"该主播 说。可第二天,这件羊毛衫又出现在同 一直播间。

超高的在线人数、"秒没"的库存、"最 后几单"的话术,极易让消费者冲动消 费。"主播一说'限时抢',我就有紧迫感, 不知不觉就下单了。"消费者周女士说。

真相究竟如何?"许多直播间里'库存 秒空'的情节都是精心设计的'演出'。"江 西一家主营直播业务的传媒公司负责人 罗先生说,这是一种"饥饿营销"的手段。

广东佛山的吴女士说,曾在一个直播 间蹲了十几分钟,发现评论区来来回回就 是几个人,但一说上链接,库存很快被抢 空。"抢到时我还以为自己很幸运,事后冷 静下来才回过神,原来只有我是真消费, 其他人都是'托儿'啊!"

业内人士表示,为了获得更多曝光, 有的商家和主播会提前在系统后台设定 好库存,找来水军在评论区互动刷好评, 配合直播脚本制造"秒空"假象,进而吸引 真流量进场,有的直播间真实成交率甚至 不到5%。

"当前电商平台普遍采用'销量越 高、曝光越多'的推荐逻辑,这种算法机 制容易使商家陷入'数据焦虑',在一定 程度上加剧了数据造假。"天津市电子商 务协会常务副会长李倩说。广州市荔湾 区某皮具商行负责人朱先生坦言,直播 赛道竞争激烈,如果没有数据和人气支 撑,在直播账号创建初期的"起号"阶段 很难"突围"。

专业团队招募"刷手" 形成造假产业链

在流量造假产业链中,直播间内的虚假库存 和人数是如何操作的?

- 些专业团队声称可提供"数据'加热'" 服务,配合商家"带节奏"。

记者在多个社交平台搜索发现,有不少关于 "直播间数据'加热'"的宣传广告。一名博主发文 称,可"手动刷推荐、配合带节奏"。由此还产生了 行业"黑话":用户购买服务被称为"买菜",售卖直 播数据的人称为"导演",参与互动的真人称为"演 员",购买的总数称为"票房"。

"互动业务每人1小时5元,全部为不同IP地 址真人演绎,发言可以定制。"该博主说,可以让 真人流量提前20分钟先给客户作品点击播放量 升温,在直播过程中点赞、评论并关注,然后加入 用户粉丝团、亮灯牌,且一小时内不离场。

-"刷手"多以"兼职"为名招募而来。

一些社交平台上,有大量"刷手"招募帖。这 些帖子打着"直播观看薅羊毛""兼职副业"的旗 号,吸引用户加入社群,通过群组接收指令赚取任 务金,再用任务金换取观看奖金。"主要任务是进 入指定购买链接并完成'15字+好评',就是拿时 间换钱,一单能赚几块钱。"广东东莞某大学学生 朱莹莹说,自己身边有些同学参与过这类"兼职"。

"流量造假会导致平台算法误判,将流量倾 斜给刷量者。这种行为是对市场公平竞争秩序 的破坏,损害诚信经营商家的利益。"李倩说。

这一问题已引起监管部门的关注。中央网 信办2025年初公布的数据显示,2024年以来,网 信部门严肃查处网络水军组织招募、推广引流、 刷量控评等问题,协调关闭、下架网站平台400 余家,督促重点平台清理违法违规信息482万 条,处置账号和商家店铺239万个、群组5.2万 个。北京市市场监管局今年成功查办全国市场 监管领域直播电商"职业弹幕人"首案,对某生物 科技有限公司在直播中雇佣水军发布虚假用户 评价误导消费者开出10万元罚单;深圳市市场 监管局近期公布一起利用"直播+刷单"进行流量 造假的案件,涉事公司被处以20万元罚款。

完善监管措施 打击流量造假

"部分商家伙同水军伪造直播间实时在线人 数、制造商品虚假销量,涉嫌侵害消费者知情权, 也有违公平交易原则。"中国社会科学院大学法学 院副教授刘晓春说,治理直播间数据造假,可促使 商家将资源和精力投入到提升产品品质上,有助 于营造良好的消费环境、推动行业可持续发展。

记者获悉,多个主流直播平台正在加强对直 播间异常流量的监控。抖音发布公告,严厉打击 违规提供有偿"刷粉刷赞刷量刷评"类服务的"网 络水军",近期平台共下架违规视频4万多条,对 3万多个账号予以无限期封禁、短期禁言等处 置。快手表示,通过风控体系实时识别和拦截直 播销售造假行为,对协助商家等进行虚假交易的 用户,将视情节严重程度采取剔除交易数据、限 制下单等措施。

广东南方福瑞德律师事务所律师向兰金认 为,互联网技术的快速迭代,使造假行为更加智 能化、隐匿化,特别是直播的即时性,增加了取证 难度;此外,平台数据真实性与算法的关联性较 复杂,需结合电子证据与主观故意综合判断,法 律适用有待进一步细化。

刘晓春等专家建议,平台应进一步强化技术 手段,健全对于流量造假的识别机制,通过实时 监测交易链路异常行为精准识别刷单,建立商家 信用档案,对造假者限制流量。对头部直播间、 头部主播及账号、高流量或高成交额的直播带货 活动实施重点监控,研发AI识别、区块链存证等 反作弊工具。

今年年中,国家市场监管总局就《直播电商 监督管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意 见,旨在规范直播电商行业乱象,进一步明确直 播电商行业各参与主体的法定责任和义务等。 专家认为,办法出台后,将进一步加强直播带货 的全流程监管,促进直播电商健康发展。

市场监管部门提醒消费者,网购时要对短期 内销量激增、评价雷同或过度美化的商品保持警 惕,综合参考多方信息,理性作出消费决策。

新华社"新华视点"记者 胡林果 胡拿云 栗雅婷